

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Anstro-Ungari
Pe unu anu 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu anu 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se enumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea piațamare
Nr. 22, etajinul I.: pe unu anu
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dnasu în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 7.

Brașov, Luni, Marți 10 (22) Ianuarie

1889.

Brașov, 9 Ianuarie v.

Tocmai acum se debate în diata unguerescă proiectul de lege privitor la legea militară. Se părea că după culise s'ar fi incins o luptă inversunată între d-lu Tisza și între centurionii mame-lucilor săi. Unora dintre aceștia, bunăoară lui Horvath Gyula, le-a plesnit prin minte a juca rolul de apărător ai drepturilor „națiunii” față cu militarismul și a face „opiniune publică”, arătându cu multă vitejia și amărăciune patriotică până unde pote merge „națiunea” cu concesiunile și ce așteptă pentru aceste concesiuni „țera” dela cercurile militare în favorul prerogativelor „limbei statului” și a „culturei naționale”. S'ar crede că acesta propagandă nu s'a făcut cu consimțământul d-lui Tisza, noi însă dăm cu socotela că s'a făcut cu scirea și învoirea lui spre a spăria pe Nemți și a pute storce astfel dela ei mai multe concesiuni.

Orî cnm a fost înșe, vitejii centurionii ai oștei mame-lucesci au comis o greșelă neiertată politică, căci nu s'au îngrijit totodată ca să-și țină deschisă o cale de retragere cu onore, la casu când nu și-ar pute implini parola după ce și-au legat așa dîcînd mandatele de „pretensiunile națiunii” formulate de dînsii în toile lor.

Acum etă că se întorce Tisza din Viena și le spune că cercurile militare nu voru să scie de pretensiunile „națiunii” și răspund la tôte: *nix ungrisch*. Așaderă manevra inscenată de unii cu sciință de alții pote fără sciință, a făcutu fiasco. Nemții începă a nu da multu pe vorbe mari și a vede printre itele „patrioților”.

Ce se mai facă incurcații „patrioți”? Decă dîce Neamțul odată

„*nix*”, dîce și Tisza „*nix*” și sciu ei bine, că „*nix*” trebuie să și fiă.

Numai de nu s'ar fi hasardat până la amenințări patriotice! Acum nu le rămâne alta, decătă seu să-și depună mandatul, seu să se arate „națiunii” în totă micimea și golătatea lor. A face opozițiune serioasă lui Tisza seu nu se plătesce de loc, seu se plătesce rău. La așa ceva anevoiă se voru rezolva, căci periclitează „interesele deosebite maghiare ale Ardealului.”

Totă e omă cu norocă Tisza, decă prietenii lui, cari ieșinduși din rolă i-arău pute fi forte supărători, se facu imposibili ei pe ei. Dealtmîntrelea n'are să-i fiă frică. Mamelucii unguri din Ardeal suntă de unu rară calibră. Cu ei ori-ce guvernă pote face trebă. Tisza n'are decătă se apară în mijlocul lor cu biciul și cu privire fulgerătoare, ca unu director de menageriă, și tôte fierele revoltate se voru pitula dinaintea lui, lingându-i mâinile. Tisza o pote face, căci își cunosce timpul și omenii.

În diată nu se vede nici unu semn al „revoluțiunii iminente” din sinul mame-lucilor, de care e vorba prin foile maghiare. Toți mame-lucii stau până acumă zidă pe lângă Tisza și — suntem convinși — voru sta și de aci încolo.

Dăr puțină ne pasă de necazurile casnice ale lui Tisza cu mame-lucii lui. Dis'amă mai dinaintea, că „patrioții” voru face svonă și totă felul de manevre ca să sparie pe Nemți, dăr aceștia nu voru ceda în trebile militare și Tisza va implini în cele din urmă, ce voru pretinde dela el cercurile militare. Celelalte tôte suntă vorbe în vînt și svercoliri spre a orbi „națiunea” și a acoperi rușinoasă retragere.

Așa se și întemplă.

După ce s'au stătuit în club, patrioții lărmuitori tiszaiști s'au împacat cu proiectul de lege prezentat de guvern, ori mai bine dîsu au aflatu modul cel mai potrivit de retragere. Spre surprinderea celor din opozițiune a declarat Iuliu Horvath, tiszai-stul, care a făcutu mai multă gură în contra lezei militare, că el o primesce în totală și combate numai unele dispozițiuni ale ei, și că nici prin gândă nu i-a trecută a trece la opozițiune din cauză că nu se unesc în tôte punctele cu vederile partidei, din care face parte.

Horvath Gyula, totă în ședința de Vineri a dietei, s'amai folosit de ocaziune spre a da pe față temerile și nemulțămirea Tiszaiștilor în ceea ce privește desvoltarea politică în Austria. Nu le place acăsta desvoltare, pentru-că „sistemul clerical-feudal de dincolo de Laitha tînde a federalisa imperiul.” Le-a plăcută mai bine guvernul Nemților supremațiști de mai înainte, care „niciodată nu s'a încercat să sguode bazele dualismului.” Contraడిce-re dîntre sistemul de guvernare ungueresc și austriacă imple de îngrijire pe Horvath, care nu crede că „curentul reacționar” din Austria va pute să rămână multă timp fără de influință asupra raporturilor politice ale Ungariei. Și acum — dîce el — se vede din modul cum s'a stabilită tec-tulă §-ului 14 al lezei militare, că guvernul de peste Laitha tînde a scurta drepturile parlamentelor, și că acelu paragraf ilu mîntue de obligamentul de a-și căștiga majoritate de două treimi când se va reinol legea militară; § 14 involvă prin urmare unu amestec în afacerile interioare ale Ungariei.

Mai departe ceru Horvath să se respecte limba statului făcendu-se posibilă depunerea esame-nului de oficer în limba maghiară și termină declarându, că primesce și cuprinsul meritoric al ordinațiunii lui Csaky privitoare la studiul limbei germane, și că nuva trece la opoziți.

Astfel s'au imblândit leii din sinul mame-lucilor și Tisza s'a silită din răspuțeri cu declarațiunile și vorbirile sale a potoli cu deseversire pretinsa „fierbere revoluționară” din sinul partidei sale, și organele lui de publicitate l'au sprijinit bărbătesc în acăstă lucrare a păcii.

N'a întrelăsată Tisza nici de a mai slăbi puțină puterea acușatiunilor îndreptate de cătră credinciosul seu în contra guvernului austriac. Nu e bine, dîse el, să se discute astfel politica celuilaltă stată al monarhiei cum a făcut o Horvath, căci reciprocitatea (adecă discutarea politicei ungueresci în parlamentul austriac) ușor ar pute să devină periculoasă pentru Ungaria.

Mai ușor ii este guvernului combaterea acelora, cari cu ocaziunea desbaterei de față au cerută deadreptulă înființarea unei armate independente maghiare, cum făcu deputatul Iranyi (Halbschuh) în ședința dela 15 l. c.

Ce vrea Iranyi?, esclamă „Pester Lloyd”, n'avemă ban, n'avemă institute, n'avemă omeni cu cunoscințe militare ca să putemă pași la realizarea unei astfel de probleme. „Și nici nu voimă să mai amintimă, ceea ce Pulszky avu curajul a atinge, că în Ungaria afară de Maghiari mai suntă și alte naționalități și că voința unanimă a națiunii maghiare în afacerea unei armate independente maghiare ar pute totuși să nu fiă considerată în Viena ca o voință unanimă.” Înființandu-se

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Faptă muerescă.

Scrisore cătră o amică.

Scumpa mea! multe și felurite suntă întrebările tale și, dău, nu sciu în ce chipă le voiu rezolva.

Sistematicesce nu voiu procede, fiindă că și întrebările tale suntă puse ec'asa, crucișe-curmezișe.

Dăr să nu te supere acăsta. Sistemele suntă uricioșe, mirosă a pedantismu, și acestuia ii sunt inimică jurată de pe când ne aflamă încă în pensionat, și în orele de învățământ nu mă lăsau ca să desemneză, spre desfătarea ta și a mea, bidigăni care de care mai imposibile, așa după cum mă tăia capul.

Deși nu sunt dăr amică a regulelor prea stricte, despre una te asigură, anume, în ce privește discrețiunea, mă ținu strînsă de ea. Acăsta o consideră ca și o parte integrantă a — eticeii. Pentru lume decă n'asî comite *fapta muerescă* de a divulga marele secretă ce mi l'ai incredințat tu despre frisura nemodernă a d-nei H....

Să reviu la prima ta întrebare.

Cetindă tu epistolele d-lui Slavici,

intitulate: „Fapta omenescă”, în care tracteză despre manifestarea voinței omenesci în diferite împrejurări ale vieții, și s'a impusă orecum de sine întrebarea: în ce modă se manifesteză ore voința muerescă?

Sci că are hază întrebarea ta?

Cum, tu așa luminată, faci pote deschilinare între fapte omenesci și între cele mueresci?...

Deosebire este — țiar riposta cu indignațiune unu choră de glasuri femeesci — între bărbați și femei, dăr nu între omeni și femei, fiindă că și noi totă omeni suntem!

Americanele în estravanța lor țiar striga, că: bărbatū ori femeia, totă una este, drepturile și chiamările lor suntă egale!

Cu unu cuvântă, la multă apostrofă ai pute fi espusă și, d-ra Hubertina Ancert, eroina emancipațiunii femeilor țiar intenta chiar procesū pentru insultătorea ta întrebare.

Eu însă sunt mai conciliantă, iau lucrurile totdeuna din partea lor mai bună, mai șagalnică.

Ce e dreptū, se aflaseră odată inimicū ai sexului nostru, cari afirmă. că

femeia — nu e omă; mai în urmă veni pleiada ultraiștilor și, vrîndă a restabili prestigiul femeii, o numiră alternativă: ângerū și demonū.

Să pote câte-odată să fie și una și alta, de aceea voințele ei se manifesteză adesea în modă forte incurcătorū.

La bărbatū seu... la omă, precum ai dîce tu, ceea ce hotăresce voința suntă motivele pe când, tu ved, arta consistă în aceea, că femeia voescă din când în când și fără de motivă, va să dîcă voiesce și fără unu „pentru că.”

Firesce, înainte domniloră aceste manifestațiuni ale vrerilor și nevrerilor sexului slab suntă poreclite: „caprițiuuri mueresci.”

Cu tôte acestea, înțeleptii bărbați, cari își inchipuesc a și scii motiva totdeuna psihologicesce faptele și voințele lor, când se întelnesc în cale cu vrerile și faptele mueresci îi ved în perplexitate clătîndu din cap și dîcîndu: „...că, Dîmne, nepricependu-ne de nici unu răspunsă...” Și iată că tocmai din pricina lipsei formulelor abstracte de *pentru că* și *pentru ca*... vrerile ei luate din chiar senină se îndeplinesc cu atătă mai exactă... Puternicii domni

ai creațiunii se mîngăie însă atunci de capitularea lor cu versul lui Mirza Schaffy:

Frauenienn... nicht zu überzeugen,
Logik gibts für keine Frau;
Sie kennt keine andere Schlüsse
Als Krämpfe, Thranen und Küsse!

Veđi dăr bine, că voința muerescă, motivată ori nemotivată, se bucură în totdeuna de totă atențiunea, — decă nu ai causă a te plînge de prea marile prerogative ce a dată natura bărbaților.

Cine a dîsu *cherchez la femme*, n'a fostă omă de rînd. Femeia pretutindinea se află în cestii mari de statū, în intrigele sociale, câtă și în tôte întreprinderile de aventură nobile, atărna acăsta dela pozițiunea și caracterul ei, spre bine ori spre rău desvoltatū.

Femeia mai adeseori însă e ângerū; adevărata ei fire este candidă și nisuesce spre bine. Decă acei filosofi, cari tâlcuescă numai a reu naturelulă femeescă făcîndu anume din micile lui slăbiciuni erori grave, — seu că dînsii crescură orfan, fără delicatele îngrijiri ale unei mame, seu că în totă viața lor n'avură o dragălașe soțioră, și astfel, în singurătatea lor, nu le rămase alta a face, decătă a se cununa cu seca lor sciință;

armata independentă maghiară ar cere și Croații armata lor și Cehii, Polonii ș. a. dincolo de Laita. Chiar și Iranzi — ȳice „P. Lloyd“ — va concede în interiorul său, că starea de față e mai de preferit aceleia ce ar urma atunci și că siguranța și apărarea Ungariei e mai mult garantată prin sistemul de față al armatei comune.

Se repetă vechiul danț.

Guvernul tiszaisztu trebuie să facă să se primescă legea militară, cum i-au poruncit cei din Viena, căci numai așa se mai poate ține la cârmă și numai așa mamelucii lui se vor pute bucura și mai departe de plăcerea de a agita neturburați în contra naționalităților și a stăruințelor lor de egală îndreptățire.

De nu vor interveni cumva evenimente neașteptate, cuibul tiszaisztilor nu se va sparge prin sine însuși, numai alți factori, afară de partidarilor, îi pot alunga dela stapul cu miere.

Pregătiri militare rusești.

Ministerul de război al Rusiei își pregătesce repede armata pentru casul de război și e bătător la ochi, că măsurile ce le ia le publică numai atunci, când sunt aproape și implinite. Așa a fost în Noemere trecut, când foia militară rusă „Invalidul rusu“ a anunțat noua împărțire în corpuri și aducerea mai multor diviziuni din ostul la granițele vestice ale împărăției; așa e și azi, când se vestesc, că din cele 20 batalioane de vânători se vor face 20 de regimente cu câte 2 batalioane și din batalioanele de cadre de rezervă Nr. 7, 40 și 46 se vor face de asemenea regimente cu câte 2 batalioane. Acesta înseamnă a spori de mult unele părți ale armatei rusești și această sporire s'a împlinit de mult, încă înainte de ce s'a publicat măsura luată de minister. Prin această publicare, ȳice „N. fr. Presse“, cei din Petersburg vreau să se arate, că sunt sinceri și cu inimă deschisă, crezându că vor duce lumea de nasu, ȳer se'nșelă.

Cele 20 batalioane de vânători de până acum formau cinci brigade de câte 4 batalioane. Cele 40 batalioane nou de vânători se ȳice că au să formeze totu 5 brigade, ȳer de câte 8 batalioane. Așadar brigadele cele nou de vânători s'au făcut peste nopți divizii de vânători. Deoarece formațiunile de vânători sunt destinate ca, în unire cu diviziunile de cavalerie, mai mulți dragoni, ce

se află la graniță, să turbure lucrarea de mobilizare a contrarului, rezultă din această schimbare a efectului și a formațiunilor o însemnată sporire a puterii ofensive (de atac) a armatei rusești pentru începutul unui război. Acesta ese și mai mult la ivelă, decât ȳinemu sēmă de faptul, că brigadele de vânători până aci, și prin urmare acum și diviziunile de vânători ȳin garnisonă în districtele militare dela granițe, anume una în Vilma, două în Varșovia, una în Chiev și una în districtul Odesei.

Prin prefacerea celor trei batalioane de cadre de rezervă în regimente de cadre de rezervă e începutul unei măsuri, care are să întărească puterea defensivă (de apărare) a armatei rusești. În Rusia există 96 batalioane de cadre de rezervă a armatei și 1 batalion de cadre de rezervă a gardei. Acestea corăspund cu milițiile. În casul de mobilizare aceste batalioane se prefac în regimente. Ca să se ușureze această grea lucrare, se îndoiesc numărul batalionelor încă acum în timp de pace. E cu puțință însă, că în curându se va vesti, că nu numai trei, ci mai multe batalioane de acestea s'au prefăcut în regimente.

SCRILE DILEI.

Balul Romanilor din Viena se va da sub protectoratul Alteței Sale Imperiale-Regale: Archiducele Rainer și sub patronatul dōmnelor: Contesa Marie Bonda, Princesa Rosa Croy, Victoria de Grigorcea, Mathilda de Hardtmuth, Clairisse de Lindheim-Vivenot, Irma de Szōgyeny-Marich, Aurelia de Trașa-Kron, Barona Elise de Vaux, Maria Vacarescu, Barona Catinca Wassilko-Serecki, la 26 Ianuarie (7 Februarie) în sala de danț a stabilimentului Ronacher. Balul se va da în folosul Societății „România Jună“, centrul tinerilor români din Viena. Contribuirile sunt ȳa se adresa la I. Gr. ȳaran, cand. med. Viena, VIII, Schlüsselgasse 14. Președintele de onore al comitetului arangiatoru e Alex. baronul Wassilko-Serecki, consilieru intim al Maj. Sale etc.; ȳer președintu al aceluiași comitetu: dl dr. St. N. Ciurcu.

Pentru scopuri filantropice s'au oferit din partea popōrelor cu ocaziunea jubileului Maieștii Sale în tota monarhia suma de 16,180.244 fl. Așa spune oficiosul „Wiener Abendpost“. Se'nșelege că fiecare popor a oferit pentru nevoile sale.

Coruri de plugari. Corurile plugarilor români se sporesc mereu. Mai deunăȳile s'a înființat un asemenea

cor în comuna F. cataru din Banat, ȳer acum se vestesc înființarea unui asemenea cor în comuna Cuveșci. Corul din Cuveșci stă azi din 29 tineri cari au început să studieze notele. Să trăiască bravii noștri plugari!

Decorare. Maieștea Sa a decorat pe generalul adjutant Leonida Popu cu ordinul corōnei de feru cl. I.

Producțiune și petreceri. Dl invățătoru George Prigōnă din Cojocna a întocmitu pentru ziua de 8 Ianuarie st. v. o frumoșă producțiune declamatorică cu tinerimea română de acolo. Cu ocaziunea petrecerei urmate după producțiune s'au jucat și frumoșele noastre jocuri naționale: „Călușerul“ și Bătuta“. Venitul petrecerei se va adauge la fundațiunea școlarilor șeracl. — În 2 Februarie s. n. se va da în Oravița balul Reuniunii femeilor române de acolo.

Invenția unui Român. Ioan Sebeșanu, orologieru din Sibiu, domiciliat acuma în Filipopolu, caută unu capitalistu spre a pute începe fabricarea unui orologiu inventat de dēnsul și menit pentru folosirea orbilor și a surdilor. Inventatorul afirmă, că noulu orologiu de busunar, consistându numai din 6 părți principale, e neasēmănat mai ușor de construit și prin urmare mult mai efțin decâtu orolōgele de busunar cu repetiție, care până acuma se folosesc din partea orbilor și consistă din vre-o 126 de părți. Capitalul recerut din partea inventatorului e numai de 4000 fl.

Dinte pentru dinte. Cu mēsură cu care Ungurilor dela noi le place să ne mēșore nou, cam cu aceeași mēșură se întemplă câte-o dată, că li-se mēșoră și Ungurilor aflători prin alte țeri. Astfelu spunu ȳiarele ungurești, că Ungurii din Slavonia au să sufere multu din partea Croaților, despre cari se scie altmintrelea, că sunt cei mai mari dușmani ai Ungurilor. Ca dovēdă foile ungurești aduc următorul faptu ce spunu, că s'ar fi întemplat în ziua de 20 Decemvre an. tr.: Primăria comunei Vuka, la porunca solgăbirului din Diakovar a chiamat la înfățișare pe nisce Unguri nu se scie pentru ce causă năinsēmănată. În fățișându-se Ungurii la primăria, au fost aruncați în închisore fără o se fi ascultat mai întâi. Au fost dați apoi pe mâna a doi gendarmi, cari după ce i-au legat în lanțuri i-au dus la Diakovar. Solgăbirul din Diakovar asemenea i-a pus la închisore fără nici o ascultare și au stat închiși până în ziua de 3 Ianuarie. După ce au petrecut Crăciunul și Anul nou în inchi-

sore, la 3 Ianuarie ȳerși legați în lanțuri au fost trimiși la Vuka și în fine au fost eliberați, ȳer e temere, că asemenea nenorociri vor mai veni încă peste capul lor. Etă ce triste rezultate da șovinismul unguresc.

Expoziția pentru pompieri. D'odată cu adunarea generală a 19-a a Reuniunii pompierilor din Ungaria, ce se va ține în Szekesfehervar la 20—22 Augustu a. c., se va arangia și o expoziția de instrumente și uniforme de pompieri. Comitetul arangiatoru al acestei expozițiunii a și dat unu apel, prin care doritorii de a expune sunt provocati a se insinua cel mult până în 31 Maiu n. c. Obiectele de expus sunt a se inainta la locul destinațiunii cel mult până la finea lui Iulie.

Desbaterile asupra legii militare.

Continuându-se desbaterile asupra noiei legi militare, vorbi:

Vadnay pentru proiectu, ȳer dise că mai bine ar fi fost să nu se impună esamenul de oficeru în rezervă cu sila, ci să se fi fixat la 2 anșitimpul de serviciu pentru voluntari, ȳer cei cari după unu an ar fi depus esamenul de oficeru, să se fi dispensat de alu doilea an de serviciu. Asta ar fi fost o incuragiare. Cu tōte astea le dice tinerilor: fiți soldați, bun soldați, și nu considerați ca amici ai voștri pe aceia, cari sēmăna burui în tre voi și dinastii, precum și între corpul oficeresc.

Opozițiunea moderată a depus prin contele Apponyi o moțiune în care, în schimbul jertfelor ce le aduce camera, cere ca reformele militare să se facă ȳinându-se sēmă de neatnarea Ungariei ca stat și de caracterul național al instituțiunilor sale, de integritatea drepturilor și garanțiilor constituționale, ce le are „națiunea“ cu privire la armată, și de puterea economică și destoinicia financiară a poporului. Deorece însă legea de față micșorează puterea reprezentanței poporului cu privire la fixarea contingentului recrutiilor și la reserva întregitōre; nu conține garanții, că cetățenii unguri vor avē dreptul a depune esamenul în limba statului; periclitēază și progresarea tinerimei și atacă capitalul intelectual al „națiunii“ prin dispozițiunile voluntariatului pe unu an; în fine nici nu se dau lămuriri asupra urmărilor financiare ale legii: camera respinge proiectul și invită guvernul să vie cu unu proiectu nou, care să corăspundă postulatelor citate; mai departe, fiind-că sistemul instrucțiunii militare nu stă în concordanță cu pozițiunea de drept public și cu sistemul de instrucțiune națională al Ungariei, impedeându-se desvoltarea puterii militare a Ungariei, guvernul să ia inițiativa pentru reforma sistemului de instrucțiune militară după sistemul de instrucțiune națională al Ungariei, în ce privesc limba de instrucțiune.

Toth din stanga extremă respinge proiectul, fiind-că și cu contingentul

nu e mirare, decât din astfelu de căsătorii transcendentală se născu nisce copii monstri, cari se chiamă „păreri greșite“, și cari tindeau a ne strica nou.

Și acum se mai aude vorbindu-se, că femeea trece dreptu enigmă inaintea bărbaților și adeseori se atribue misteriositate ori viclenia celui mai inocentă cuvânt alu ei.

E posibil, că inima femeiască pare neînțelășă din cauza simțibilității ei estraordinare, în urma căreia, femeia simte într'o clipită atata, câtu bărbatul într'o ȳi... ori într'o săptămână întregă; hei, ȳer a'ți calcula acestă cu precisiune matematică, ȳer, imi este preste puțință; mă voiu mārĳini deci la comparațiunile mai ușurele, potrivite spiritului nostru...

ȳi spunu ȳer, că la femeia se succed simțemintele cu repezițiunea fulgerului... Parcă ghicesc (ca Cumberland) ce voru gāndi în momentele aceste domni, cumcā tocmă pentru spornicia impresiunilor căreia este pradă inima femeii, acelea nu pot fi durabile. De aceea este femeia invinuită de inconsecvență, de necredință și mai câte tōte.

Nedrepte mai sunt, soro, acusele ce se revarsă preste capetele noastre. ȳi

voiu proba asta printr'unu adevēru neresturnabil.

Așa e, că în natură ori câtu de cu sporu s'ar ivi, ori aru dispărea lucrurile, după preceptele Būchneriane însă, nici unu atomu nu se risipeșce din ele, căci materia, din care lucrurile se nascu, dureră în eternu. În lume totul se află în continuă formațiune, se succed viēta și mōrtea, căldura și frigul, seninul și plōia, și cu tōte aceste variante, cine s'ar incumeta a huli natura de inconsecventă, când ea își urmēză fidelu numai legile sale?

Cu acestă nu voiu să afirm cumcā și noi suntem schimbăciōse ca timpul; o să arātū numai că, precum în natură nu se pierde nici unu lucru cu desvērșire, astfelu nici în mica lume a inimei femeescl impresiunile, ori cum de dese și variate aru fi ele, nu pot dispăre cu totul, ci fiecare senzațiune, după ce a gātātū cu fermentațiunea, se aședă, veȳi, pe fundul inimii, formāndu acolo acele straturī ce se numesc apoi „amintiri“...

Femeia deci are dreptul mai mult decâtu oricine a dice: lumea sunt eu, vēdūtă de mine însă-mi și afară de mine nimic nu este.

Ce e dreptu, în urma ȳiselor acestora, nu substanța este îndumnețită, nu „das Ding an sich“-ul Kanteianu, — despre care se dice că omul n'ajunge alu cunōșce așa precum elu în adevēru este, ci glorificat e aici omul ca „rațiune“, este apotheosa lumii întipărită în creerul nostru „die Welt als Vorstellung“, precum ii dice filosoful cavalerilor modern Schopenhauer.

Renumitul filosof german Fichte, propovēduitorul principiului „Eu—Eu“ (Ich—Ich), dice, că „totul este numai oglindarea ființei mele; eu sunt D-ȳeul care se vede însuși pe sine“ etc.

Etă, până unde merge înțelepciunea filosofilor! Asemenea lui Lucifer, a filosofului antidiluvian, carele cu felu de sofisme voia să facă pe bietul Adam și Eva a crede, că și dēnsul e Dumneȳeu.

Dumeresce-ȳi ȳer neastēmperul după filosofii; sēu ceea ce înveȳi, să nu lași ca s'ȳi conturbe pacea sufletescă; adevăratele mltāmiri să le cauți numai în credință, iubire și speranță; aceste să fie bussola, care să te povățuēscă pe oceanul vieții.

Oh, ȳer nu vreau a deveni sentimen-

tală, ești tu prē în deajunsu sentimental.

Să continuezi deci a'ți dovedi, cum că o femeie, mai vērtoșă decât e tineră și frumoșă, ca și tine, ori-cātū de cuminte ar fi ea și ori cum s'ar adēnci uneori în studiu, decât din întemplare în astfelu de momente pe ușe ar intra — ca în vechime la Archimed — deși nu ca la acela „soldații Romei, ȳer celu puțin nisce neaști oficeri din armată, venind la vizită, credū că nu s'ar zăpăci într'atata de a le dice: nu'mi conturbați etc. ci cu unu drăgălaș suris pe buze i-ar pofți a ședē și ar fi bună, bucurōșă, că are cine s'ȳi țină de uritū

Iară, parisiana actuală strigă „heureka“ atunci, cându i-s'a ivit vre-o idee genială de a crea o toaletă ce în regatul modei are să devină dernier chic.

Iată amici, în câteva trăsături făcute a la minute „fapta muerescă“. Mai în amērunte nu mă lasu, căci atunci ar trebui să vorbesc în tonu mai gravu, când aș voiu a enumera aici acele mārēte fapte pline de curagiu și abnegațiune sēvērșite de străbunele noastre, și de care sunt capabile tōte acele femei, câte stau la culmea sublimei lor misiuni.

Lucreția C. Olaria.

de recruți de până acum în numărul de 95000 omeni se poate ajunge efectivul de 800,000 omeni.

Contele Aladar *Szechenyi* dice, că raporturile de adî ale Europei sînt astfel, încît în fiecare moment nu putem aștepta la surprinderi, deci se nu se uite că țera trebuie asigurată. Elu primesce legea. „Trebuie să mărturisim spre rușinea noastră —dise elu— că partea cea mai mare a tinerimei noastre nu scie nemțesce; dîr nu ea e de vină, ci sistemul pedagogic, care pune mai multu prețu pe limbile mörte, decăt pe cele vii. In asemenea casu tinerul, care a absolvat școlele în Dobrișinü ori în Oradea mare, unde abia aude ici-colea o vorbă nemțescă, în 4 ore destinate pe săptămână pentru limba germană nu o poate învăța. De aceea salută cu bucuria ordinațiunea ministrului, căci considerändu raportul nostru cu Austria, trebuie să învățăm nemțesce, prin acesta nu suferă caracterul nostru naționalu. Cătă vreme însă nu se schimbă sistemul pedagogic, examenul se poate ușura pentru tinerimea noastră, dîr numai în privința limbii. Ministrul de honvedî a promis în comisia militară, că va dispune în instrucțiune, că cunoștința neperfectă a limbii germane nu va forma o pedecă la examenul de oficeri. Decî credü, că tinerimea noastră nu va avé se lupte cu cestiuni de limbă, deși eu așu vedé mai bucuros și așu considera ca o mai mare garanțiă, decă cestiunea limbii s'ar circumscrie în lege, care nu se crează numai pentru unu-anu, căci ar puté veni timpuri, în care nu s'ar pune pe instrucțiunî pondul ce-lu merită această importantă afacere. Decă limba de statü a Ungariei s'ar pune pe unü nivelü cu limbile celorlalte naționalități ale monarchiei austro-ungare, acesta ar fi o vätămăre a dreptului publicü, o ignorare a limbii statului nostru, contra cărei vätămări legislativa ar trebui să protesteze.

Urmă contele *Apponyi*, despre a căruî vorbire amü raportatü.

Guido *Bauszner*, deputatü sasü guvernamentalü, votéză liniștitü proiectulü, fiindü-că basa politiceii externe a monarchiei o forméză alianța germană. Sprijinulü celü mai de încredere alü acestei alianțe e în monarchia maghiarismulü. Ungaria abia dela 1867 a devenitü unü statü, care înadeverü însuflă respectü. Ca Sasü ardeleanü declară, că poporulü s'eu exclusivü numai în acestü statü pöte esista și se pöte susținé.

Geza *Melcer* vorbi contra legii, care nu e de natură a deștepta în tinerimea ungerescă plăcere pentru cariera militară, și împovărăză și pe parinți.

Generalulü contele *Karl Pongracz*, e pentru proiect. Amintesce jertfele Germaniei pentru armată, bugetulü militarü alü Franciei, înarmările continue ale Rusiei, care și înaintéză trupele spre granițele noastre, precum și ultimele ei măsurü, după care această putere ridică în Europa 47 divisiu de infanteriă, 10 divisiu de cavaleriă și 6 brigade de vânători ca armată mobilă, apoi 24 divisiu de rezervă și regimentele de cazaci din a doua chemare pentru apărarea fortărețelor și liniilor de etape. Vorbindü de voluntariu pe unü anü, dice că trebuie să scie limba germană, celü puținü cătü se cere pentru serviciu.

Gabrielü *Ugron* depune și motivéză în numele stîngei extreme o moțiune, în care cere armată proprie independentă națională ungerescă, deörece Ungaria e statü deosebitü, cu constituțiä proprie, cu tronü propriu, cu societate proprie și cu misiune propriä; prin noua lege se micșorezä influința și controlulü constituționalü, detragëndü dietei fixarea efectivului presentü și făcëndü iluzoriu și dreptulü d'a incuviința recruți, priu sporirea nefermirită a rezervei de întregire; timpulü de serviciu se lungesce, cheltuelile sînt considerabile; în locü d'a se înlătura tendința de germanizare în armată, e inpinsü și statulü ungerescü pe calea germanisării; respinge proiectulü.

Rohonczy e pentru proiectü, care conține dispozițiunî multü mai ușöre, decătü legile militare din celelalte state ale Europei.

Iuliu *Löts* și Koloman *Thaly* vorbescü contra proiectului în sensulü moțiunii lui *Ugron*.

Ministru-președinte *Tisza* dice, că e fără temeiu frica de germanizare într'un timpü, când cunoștința limbii ungeresci este prima condițiune pentru ocuparea ori-căruî postü de statü în Ungaria. De altminteala în Ungaria, unde cerurile industriale și comerciale în puterea legăturilor lorü principale cu Austria, Germania și cu Orientulü au a sta mai cu semă în corespondență germană, limba ungerescă e apröpe mai necesară priva-

taților decătü voluntarilorü. (Pré bocănă ai spus'o, d-le *Tisza*; cu limba ungerescă möre lumea de föme chiar în Budapesta, necum în Ardealü, în Bănat și într'o bună parte a Țării ungeresci. — Red.) Ar fi regretabilü, decă agitațiunea contra limbii germane ar căde pe pämentü fructiferü. Elü totdeuna a consideratü ca o datorię a sa d'a lucra într'acolo, d'a mări credința și încrederea în ființa de statü a Ungariei nu numai în monarchia austro-ungară, ci și în afară. Acesta e posibilü numai cătă vreme în afară esistă convingerea, că celü mai mare sprijinü alü existenței și puterii monarchiei austro-ungare este tocmai Ungaria. Dîr pentru acesta e de lipsă ca inimiculü ca și amiculü să fiä convingü despre destoinicia de luptă a respectivului statü, de aceea recomandă proiectulü spre primire. (Strigätü în stînga extremă: Fiind-că și-a poruncitü!) Da, mi-a poruncitü binele patriei, și înaintea unei astfel de porunci mä plecü. *Ugron* neșșelä decă crede, că nevoitändu-se proiectulü, încetéză și armata comună; chiar *Apponyi*, care în vorbirea s'a ni-s'a arätatü în masca stîngei extreme, a disü că e pentru susținerea armatei comune. Numai acela servește causei și țării, care caută să căștigue tinerimea nu spunëndü'i numai ceea ce'i place, ci și adevărulü neplăcutü, care 'i folosese în viitorü.

Intemplări diferite.

A pätit'o d-lü procurorü. Procurorulü r. *Kozma Sandor* din Budapesta a pätit'o cam räu ñilele aceste. Intr'o s'erä fü întempinatü pe stradă de unü tinerü „cilindratü“ și elegantü îmbrăcatü, care începü să insulte pe procurorulü cu cuvinte vätămătöre. Procurorulü ilü amenință, er cavalerulü audindü amenințările se infuriä și s'ari asupra procurorului, care cu ajutorulü poliției se smulse în fine din brațele atacatorului s'eu. Acesta fü escortatü la polițiä. Procurorulü a cerutü să nu se dea afacerea pe mäna judecäții.

Teatru și petrecere la sate.

Șieu-Odorheiu, 8 Ianuarie n.

Cu datulü de susü frații din Șieu-Odorheiu au datü o reprezentațiune teatrală: „*Nobila cerșitoare*“, comedię într'unü actü de *Alexandri*, după care a urmatü jocü. Scopulü: ajutorarea bisericeii și a școlei române locale.

Fata, care a jucatü pe vöduva *Adelina Dorianü* — „nobila cerșitoare“ — ar fi trebuitü să facä mai multe probe, apoi să päșescä pe scenă în fața unui publicü inteligentü din Romänü și Maghiari, cari s'untü dedați a aștepta dela cei de pe scenă celü puținü nisce gesturi acomodate și presentă de spiritü.

Au mai jucatü doi studenți. Bine a jucatü d-lü *Cupșia*, care deși n'a vorbitü multü, dîr s'a înfățișatü bine pe scenă și a reprezentatü într'adeverü pe eroulü românü ränitü în luptele Francesilorü cu Prusii, — er domniü ce au jucatü pe „ofticosulü“ și pe „servulü“, anume: *Ioanü Diuganü* și *Vasilie Chița* au fostü aplaudatü.

După teatru danțü. La pausă, „*Călușeriü*“ jucatü de 6 tineri în costumü naționalü.

Damele nostre pare că se tragü din Pomerania și nu din Italia, căci nici decät nu se familiariséză cu costumulü naționalü. Trei domne — pe cari nu le cunoșcü, căci d-nii arangieri n'au recomandatü pe nimenea, și d-șorele *Goronü* din Șieu-Odorheiu, apoi *Sigartü* din Sinterégü au purtatü totuși cu fală mändrulü nostru costumü.

Onöre lorü! danțulü a duratü până în d'alba diuä în localitățile spațiose ale bunului conte *Klebesberg Zenko*.

Venitulü la cassă a fostü vr'o 49 florinü 10 cr. v. a. pe lângă suprasolviri.

Facü bine frații nostri, că arangiază și pe la sate petreceri. Așa ne putemü ajuta biserica și șöla, numai cătü petrecerile făcute în acelu scopü să le și sprijinimü și cercetämü.

Trăiască frații din Șieu-Odorheiu!
Unü öspe.

Möștele santei Paraschive.

Ecă amönuntele ce dä „*Drapelulü*“ din Iași relativü la aceste möște și la foculü ce le cuprinsese în nöptea ñilei a doua de Crăciunü:

Dela începutulü restaurării bisericeii *Trei-Erarchi*, ziditä de *Vasile Lupu*, möștele Sf. *Paraschive* se află depuse în sala gotică din casele aflătöre în ograda bisericeii. Moldovenii de doué vöcuri și jumătate veneréză aceste möște.

La 1821, möștele acestei sante erau amenințate de foculü Eteriei, când au fostü scäpate în turnulü dela *Trei-Erarchi*; la 1828, Rușii voiau să fure möștele sfintei, însă credincioșii le-au ascunsü într'o bașcă la Sf. *Spiridonü*.

În dimineța ñilei de 27 Decemvrie 1888 se läți prin orașü vestea, că unü focü a izbucnitü la *Trei-Erarchi*, consumändü și möștele Sf. *Paraschive*. Din informațiunile pe care li-amü pututü culege, la fața locului chiar, ecă cum s'a întemplatü:

Scirea cum-că în sala gotică, unde s'untü depuse möștele santei, a izbucnitü unü focü, a fostü datä de eclesiarchü, precum și de mai mulți elevi dela șöla normală *Vasile Lupu*. Imediatü se îndreptară cu toții spre loculü de unde eșia fumü, însă nu puteau înainta. Atunci se sparserä ferestrele dela sala gotică și, după ce fumulü mai eși, se introduserä înläuntru. Ajutorulü pompierilorü sosi îndatä împreună cu multä lume.

Foculü nu apucase a cuprinde întregü interiorulü salei gotice, ci numai partea dréptă, unde se afla unü catafalcü, construitü în lemnü, și pe care era aședatü sicriulü, în care se păstrează möștele santei *Paraschive*. Acestü catafalcü a fostü cu desevörșire distrusü de focü și sicriulü acoperitü cu table grose de argintü încă a fostü consumatü de focü; partea lemnösă a arsü după ce mai înteu s'a topitü argintulü.

Pe jărăticulü provenitü din arderea catafalcului și a sicriului, la intrarea în sală s'au găsitü möștele santei *Paraschive*, cu töte vestmintele și ornamentele de mätasé și unü învelișü, de bumbacü, neatinse de focü.

Foculü probabilü, că a arsü mocnit o bună parte a nöptii, căci töte luminările s'au topitü de căldura cea mare și s'efșnicile și candelabrele încă amenințau a se topi.

Până acum nu se scie pozitivü de unde a luatü nascere acestü focü, se crede însă, că dela o candelă, care ardea în permanentă lângă sicriulü cu möștele.

Imediatü ce foculü fü stinsü, sosi și *I. P. S. S. Mitropolitulü Moldovei* și alü *Sucevei*, înconjuratü de clerü, precum și domnulü prefectü alü județului, procurorulü-generalü, ordonändu-se cercetări, după ce mai înteu s'a încheiatü unü procesü verbalü. A doua ñi d-lü *Teodorü Rosetti*, președinte alü consiliului de ministri a vizitatü și d-sa loculü sinistrului. Lume förte multă a venitü necontentitü timpü de trei ñile în sala gotică la *Trei-Erarchi*, ca să se încredințeze de această întemplare, care a ridicatü multä credința celorü ce venerau möștele santei.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.

(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta)

Bucurescü, 21 Ianuarie. Deputatulü *Blarenberg* va propune camerei să pună pe fostulü cabinetü *Brätianu* în stare de acusațiune și să pornescă anchetä asupra dispozițiunilorü administrative ale aceluia.

Viena, 21 Ianuarie. Prințulü *Alexandru* a fostü invitatü la împäratulü la pränđulü familiarü. S'era a plecatü.

DIVERSE.

Lupta cu unü monstru de mare. În *Wellington* unü cufundatorü primise însă-

cinarea, să așede vr'o doué petri mari sub apă, lângă colönele unui podü în portulü de acolo. Cufundatorulü, *M. Govan*, îmbrăcatü în costumulü s'eu de cauciucü, se läsä în fundulü apei și se apucä de lucru. Pe când lucra mai bine, se simți apucatü de unü polipü uriașü, care își înfipse labele sale totodatä în spinarea lui și în colöna podului. *M. Govan* se opinti la începutü din rösputeri, ca să scape. Dîr cu cätü se luptä mai multü, cu atätü mai tare ilü prindea monstrulü de mare. În fine cufundatorulü se läsä de luptă și observä după câteva minute, cumcă labele polipului se desprins'erä de la colöna podului. Cum simți acesta, făcü semn să fie trasü în susü și cufundatorulü fü ridicatü pe uscatü, purtändu monstrulü în spinare. Piciöarele monstrului erau ca de vr'o trei metri de lungi.

Datoriile statelorü mari europene și cheltuelile pentru armată. În anulü 1888, conformü bugetului a 15 state europene, s'au cheltuitü pentru armată și marină 3200 milioane märke; plătirea intereselorü pentru datoriile de 84 miliarde s'untü de 3970 milioane. Datoriile s'au urcatü din anulü 1875 până în 1887 dela 68 la 84 miliarde. În Germania au crescutü datoriile în acești 12 ani dela 3180 milioane märke la 8000; în Francia dela 19.500 la 27.000; în Italia dela 7900 la 9000; în Austro-Ungaria dela 6870 la 9000; în Rusia dela 7700 la 13.500; numai în Engliera au scäduțü dela 15.500 la 14.800 milioane märke.

Necrologü.

Subscriși cu inima frântă de durere aducü la cunoștința tuturorü rudeniilorü și amicilorü, cumcă multü iubitulü lorü: soțü, tatä și moșü *Petru Cârstocea*, parochü gr. or. alü *Bacfalölui* din Săcele și președinte alü comitetului parochialü și comunälü din locü, după unü morbü förte scurtü, împärtășitü fiindü cu sfințele taine, și-a datü bländulü s'eu suflätü în mänilé Creatorului astädü la 5 ore p. m. în anulü alü 37-lea alü preoției, alü 40-lea alü căsătoriei și alü 62-lea alü vieții sale pline de activitate.

Ösämintele multü regretatului defunctü se vor aședa spre odichnă vecnică Sămbätă în 7 (19) Ianuarie a. c. la 12 ore din ñi în cimiteriulü bisericeii gr. or. din locü. — Fiä-i țörina ușöră și memoria binecövntată!

Bacfalöu, 4 (16) Ianuarie 1889. — *Maria Cârstocea* n. *Pärvu*, ca soțiä, *Iancu Cârstoceanü*, adv. în *Tergulü Jiului*, și *Petru Cârstocea*, comerșantü în *Buzü*, ca fiu. *Toma Frateșü*, preotü gr. or., ca ginere, *Constanța Cârstoceanü*, ca norä, *Constanța Cârstoceanü*, ca nepötä.

Cursulü pieței Brașovü

din 17 Ianuarie st. n. 1889.			
Banote romänesci	Cump.	9.23	Vend. 9.24
Argintü romänesc	-	9.10	" 9.15
Napoleon-d'ori	-	9.52	" 9.55
Lire turcesci	-	10.80	" 10.88
Imperiali	-	9.80	" 9.88
Galbani	-	5.60	" 5.65
Seris. fonic. „Albina“	6%	101.-	" -
"	5%	98.-	" 98.50
Ruble rüsesci	-	126.-	" 127.-
Discontulü	-	6 1/2—8%	pe anü.

Cursulü la bursa de Viena

din 16 Ianuarie st. n. 1889.			
Renta de aurü 4%	-	-	101.20
Renta de hartiä 5%	-	-	93.95
Imprumutulü căilorü ferate ungare	-	-	144.80
Amortisarea datoriei căilorü ferate de östü ungare (1-ma emisiune)	-	-	89.—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de östü ungare (2-a emisiune)	-	-	—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de östü ungare (3-a emisiune)	-	-	116.70
Bonuri rurale ungare	-	-	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	104.50
Bonuri rurale Banatü-Timișü	-	-	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	104.50
Bonuri rurale transilvane	-	-	104.—
Bonuri croato-slavone	-	-	99.60
Losurile pentru regularea <i>Tisai</i> și <i>Seghedinului</i>	-	-	82.45
Renta de hartiä austriacä	-	-	84.15
Renta de argintü austriacä	-	-	111.75
Renta de aurü austriacä	-	-	142.90
Losuri din 1860	-	-	883.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	912.75
Acțiunile băncei de creditü ngar.	-	-	310.70
Acțiunile băncei de creditü austr.	-	-	-
Galbani împärtășci	-	-	9.98 1/2
Napoleon-d'ori	-	-	59.12 1/2
Märke 100 imp. germane	-	-	97.20
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	120.70

Editorü și Redactorü responsabilü:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania
DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XIII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū indivișilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULŪ ROMÂNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrațiuni. — Cursulū XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ cōle, și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoșilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorī și diverse ocașuni, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totū soiulū de amănunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolasticā și literarā. — Prețulū de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanții primescū gratisū totū alū patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.

Totū de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura propriā:

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregorin Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlā seu invățături pentru poporū culese din diarulū unui scolarū de Dr. Georgiu Popa. — Oplū acesta, pentru povățuirile lui valorose, are sē ocupe unū locū de frunte în bibliotecile nōstre poporale. D-lū autorū a avutū nimerita idee, de a publica prin oplū de față unū diarū de școlā, ce și-lū făcuse ca elevū de anul I alū școlēi poporale superioare din Cămpeni, va se dīcă pe când era în alū 4-lea anū de școlā. În acestū diar se cuprindū diferite impresiuni din copilăriā, atātū din școlā câtū și afarā de școlā: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela invățătorulū seu, pe cari autorulū le-a prelucratū și desvoltatū cu multā îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la moralā, religiune, naționalitate, igienā, economie, istoriā etc. etc. se aflū în acestū opū, așa că singurū numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitululū despre fumatū, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajunsū pentru a merita sē nulipsescā din nici o bibliotecā poporalā românescā. Oplū cuprinde 289 pagine 8^o — Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulū. Novelā originalā de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.
Puterea amorului. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.
Idealulū perdutū. Novelā originalā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelā originalā. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 15 cr.

Miseriile sociale. Novelā de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulū 20 cr.

Fântāna dorului. Novelā poporalā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Codreanū craiulū codrului. Baladā de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

Bunica și Nepeșelulū. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē G. Simu. Prețulū 10 cr.

Probitatea în copilăriā. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē. Prețulū 10 cr.

Elū trebue sē se însore. Novelā de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulū 25 cr.

Brandā seu Nunta fatalā. Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Novelā istoricā naționalā. Prețulū 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune is-

toricā după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberā de Constantinū Morariu. Prețulū 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediā în 5 acte după Euripide, tradusā în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicā ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicōrā, prof. gimnas. — Cu portretulū M. S. Reginei României. Prețulū 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirī și vioarele, poesii poporale, culese de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosā seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulū 20 cr.

Biblioteca Sățenului Romānū. Cartea III și IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulū la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulū 30 cr.

Colectā de recepte din economiā, industriā, comerciū și chemiā. Prețulū 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulū 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulū 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru școlele poporale în trei cursuri, de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsăudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulū de culte și instrucțiune publicā cu rescriptulū de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulū 30.

Nu mē uita. Colecțiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiā ș. a. Prețulū 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlā poporalā pentru invățători și preparanși. Broș. I. scrisā de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

Cuvēntări bisericesci în tōte serbătorile de peste anū de Ioanū Papiu. — Unū volumū de peste 24 cōle 8^o mare, hārtiā finā. — Numele d-lui I. Papiu este multū mai bine cunoscutū clerului romānū, decâtū sē fiā de lipsā a mai recomanda acestū nou productū alū d-sale. Clerulū romānū a invățatū a'i apretui scrierile d-sale pentru însemnata lorū valōre literarā. — Noulū tomū de predicī întrece însă tōte volumurile de predicī edate până acum, prin întocmirea sa — avēndū o notiță

istoricā la fie-care serbătorē, — care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilitū respectiva serbătorē. — Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

Cuvēntări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mōrte, întocmite de Ioanū Papiu. — Acestū volumū de peste 24 cōle cuprinde: 8 cuvēntări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mōrte, 4 pentru casuri ordinare de mōrte întēplate în timpuri diferite ale anulū, 10 la casuri ordinare însă mai speciale de mōrte, 4 la înmormântarea omenilorū bătrāni, 5 la înmormântarea pruncilorū, tinerilorū și a junilorū, 9 la casuri de mōrte specialī; — apoi pe mai bine de patru cōle urmēzā o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generalā în iertăciuni, și anume: 1 iertăciuniile bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbatū, 3 — a părintelui dela fii, 4 — a mamei dela fii, 5 — a filorū dela părinți, 6 a fratelui seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșilorū dela moși, mōșe, bunī, bune, străbunī, străbune, 8 — a nepoșilorū dela unchiu și mătușe, 9 — dela nemuri și consāngeni mai depărtați, 10 — dela conșoți de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandām clerului romānū acestū bogatū volumū de cuvēntări funebrale și iertăciuni lucrate amăsuratū tuturorū cerințelorū preoșimei fungente la casuri funebrale. Prețulū unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

Cuvēntări bisericesci, tomulū III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestū tomū cuprinde predicī pe Dumineci și se estinde pe 12 cōle 8^o mare. — Prețulū unui esemplarū speditū franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicū seu concordanțele tradițiunei în douē limbi — romānă și latinā, tractēzā despre primatulū bisericeii și se estinde pe 22 cōle 8^o mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Oplū acesta a fostū recensatū favoritorū și laudatū și de foile străine. — Prețulū unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spiritualā a omului, despre relațiunile și scopulū lui espuse în modū popularū de profesorulū Dr. Iosifū Frapporti și prelucrate în traducere liberā (cu facultate dela autorulū) de Ioanū Papiu. — Acestū opū, care se estinde pe 11, cōle 8^o, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvā școlā poporalā, se vinde cu prețulū numai de 50 cr. esemplariulū speditū franco.

Manualū cateheticū pentru primii ani scolastici, prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostū profesor

de s. scripturā, cateheticā și metodicā în seminariulū archidieceșanū din Blașiu, actualmente vicarū archiepiscopescū în Făgărașū. — Acestū opū de mare însemnătate pentru literatura cateheticā romāna este o prelucrare liberā, schimbāndū unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nōștri, ȳ ceremoniile bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica nōstrā romānā. În note se arată și procederea ce are sē o observe catechetulū față cu discipulii săi. Aceștia scriere are sē fiā unū îndreptarū în mână catechetilorū, invățătorilorū și a părințilorū la instrucțiunea religiōsā-moralā, ce au sē o dea micilorū băieți. — Prețulū unui esemplarū din acestū opū, — care portā clausula aprobārei prea ven. Ordinariatū metropolitanū din Blașiu și care cuprinde 222 pag. 8^o, avēndū mai multe poesii în textū, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Părintelui nostru Ioanū Gurā-de-Aurū la epistolele sfântului apost. Paulū cătrā Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintre sfinți părintelui nostru Ioanū Chrysostomū compusā din operele aceluia sântū părinte, de Ioanū Borosiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulū unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosū ilustratā. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânzā 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl.30, în legăturā de luxū 2.50—2.80

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticicā de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustratā, pentru pruncii scolari de ambe secșele. Prețulū unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pândā 26 cr.

Cărticicā de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secșele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulū unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Sântei Vergure Maria a Născătorēi de D-șeu urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulū unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulū unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla—Sz.-ujvár.—Transilvania.

Rugāmū pe domniū abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē binevoiascā a scrie pe couponulū mandatului postalū și numerii de pe fāșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.